

农林小学三十载风雨兼程,构建“名师一名生一名校”发展方略 春暖育新种 校园发新芽

“别人说我是‘开荒牛’,而我甘当默默耕耘的‘老黄牛’。30年来,我见证了农林小学的成长,农林小学也见证了我的成长。”谈起农林小学,教龄与学校同龄的教师颜大娜有不能言尽的深厚情感。

农林小学诞生在“东方风来满眼春”的1992年。多年来,“春暖教育,激扬生命”的办学理念一直是蓬江区教育一张闪亮的名片。

近年来,在全面贯彻党的教育方针,落实蓬江区教育局“一评三立”办学质量评价体系的基础上,农林小学种下了一颗颗“新种子”。学校深入实施素质教育,确立了“五育并举”的培养目标,构建“名师一名生一名校”发展方略,提升学生核心素养,致力于培养“儒雅 阳光 创新 进取”的新时代建设人才。

三十而立。回顾农林小学30年的办学历程,是激情燃烧的岁月。在“春暖教育”的滋润下,“种子”发出了新芽。如今的农林小学,是繁花满树的季节,吐露着新的芳华。

·文/图 张翠玲·



新学期开学典礼上,学生演奏排箫。



学校的机器人社团深受学生欢迎。

春雷响动 “雁阵工程”助力名师成长

春天一声雷响,伴随而来的是寓意着生长希望的春雨。春雷往往会为农作物生长助一臂之力,而农林小学以“雁阵工程”为主要抓手的人才强校计划,就如这轰隆隆的春雷,唤来了教学质量飞速提升的“春雨”。

农林小学深入开展了“雁阵工程”工作,扎实开展了骨干引领和梯队建制,锁定个人学期目标并完成。每周均开展师徒帮带活动,尤其是课堂的听课课落实到位,使新教师能更快上轨道,实现“一年基本规范,两年站稳讲台,三年教有特色”的培养目标。

同时,为了让教师们能够得到充分的经验分享和交流,该校启动了五个团队的五场“春暖讲坛”专题讲座(语、数、英、综合、班主任)和学期开学初的“三三三”(三位老师、三个年级、三个主题)经验交流活动。

“学校开展教师培训、教师磨课指导、跟岗学习等活动,为我的成长提供了优质的平台,100多人次获得区级以上奖项。英语科组和语文学科组先后被评为“江门市示范教研组”。

同时,为了让教师们能够得到充分的经验分享和交流,该校启动了五个团队的五场“春暖讲坛”专题讲座(语、数、英、综合、班主任)和学期开学初的“三三三”(三位老师、三个年级、三个主题)经验交流活动。

“学校开展教师培训、教师磨课指导、跟岗学习等活动,为我的成长提供了优质的平台,100多人次获得区级以上奖项。英语科组和语文学科组先后被评为“江门市示范教研组”。

同事们无私帮助为我提供了强大助力,使我化压力为动力。”青年教师谢雯雯说。

教师们的专业成长最重要的是体现在课堂教学上。“老师们上课会用背景音乐展现课文的情景。有时上课不仅有书本的内容,还会作课外知识拓展。例如学习《观潮》这篇课文,我们观看了钱塘江大潮的视频,还学习了有关的古诗词,生动有趣的课堂,让我们对课文内容有了更深的认识。”谈到学校的课堂,学生李羽乔说。

春苗萌动 “春暖”特色立足核心素养

“春暖”的寓意是农林小学的师生们沐浴在“爱”的教育阳光下,各美其美,绽放人生异彩,而融入了六大核心素养育人目标后,则赋予了“春暖教育”更丰富的内涵。一株株“儒雅 阳光 创新 进取”的“春苗”拔节成长。

在优秀传统文化教育上,学校编写了校本教材《国学大课堂》,全面丰富学生的传统文化素养。此教材在广东省特色教材评比中获二等奖。近年来,学校参加江门市国学读书工程系列活动,分别获得两次特等奖、两次一等奖。

在近三年全国小古文读写大赛中,学校获奖人数居五邑地区之首。现在,农林小学已成为一所国学与书法深度融合的特色教育学校,培养了一批批“儒雅君子”。

在“阳光少年”的培养上,该校开设了丰富的阳光课程,包括体育和艺术课程。体育课程有拉丁舞、足球、篮球、跆拳道、中国武术等几十项。艺术课程也开展得如火如荼,有舞蹈、书法、绘画、民乐等。此外,该校还组织开展了学生校级社团,含体育、美术、舞蹈、器乐等社团。

在原有52门课程的基础上进行了扩容,增加了科技馆里的科学课、跳绳体能、古筝、花式跳绳等方面的课程设置。

3D打印、机关王、车模、航模……一系列的创新课程正开展得热火朝天。在培养学生创新能力方面,学校少年科技团队硕果累累:“世界机关王”总决赛二等奖、广东省选拔赛一等奖;近年来学校学生获省级科技比赛一等奖有10人,获省级二、三等奖近100人,获市级、区级科技比赛一、二、三等奖多达400人次。

“我最喜欢的是‘春暖超市’开放日的活动了,因为可以用自己好习惯赚的‘校园币’在超市里兑换自己喜欢吃的东西,非常有成就感,感觉特别有意思。”学生余若萱说。本学期,学校创设“五育校园币”全校发行,从德智体美劳多维度对学生评价进行改革。

“在‘春暖文化’活动中,我觉得学习氛围提高了,校园更美了,同学们也更有礼貌、更遵守纪律了。”学生林梓乐说。

教育 教苑

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/皇鑫

江门一职创新人才培养模式 由学生运营的“小食一条街”开张了

江门日报(文/图 记者/吕中言)“大家过来看看,过来选,这边有好吃的豆腐角和外海面。”“给我来两份饺子,加一瓶豆浆。”……这样的情景不是出现在城市商业区,而是出现在中职学校的校园里,而在现场负责运营的是一群学生,他们来自烹饪等多个专业。

昨日,江门市第一职业技术学校(简称“江门一职”)和企业联手打造,面向全校师生开放的校园“小食一条街”正式开张试营业。试营业首日,吸引近400人次到该场光顾,现场准备的所有产品全部售罄,实现“开门红”。

昨日上午9:15,正值江门一职课间休息时间,记者在“小食一条街”现场看到,到场的消费师生络绎不绝,不少摊位前排起了长长的队伍,负责售卖和制作产品的学生在老师的指导下忙得不亦乐乎。

现场开售的除了有粉面、饺子等传统早餐外,还有白水角、鸡屎藤饼、钵仔糕等五邑名点,而人气最旺的当属“香菇”“红枣”“新会柑”等10多款惟妙惟肖的“像型点心”。“第一眼以为是苹果,但吃下去才知道原来是点心,既好吃又有趣,同学们的手艺太棒了。”现场学生陈伟平边吃边点赞。

“大家好,欢迎来到直播间,我现在为大家现场直播我校‘小食一条街’试营业首日的盛况,这是由学生亲手制作的‘像型点心’,非常创新,欢迎有兴趣的朋友下单购买……”现场还有多位学生在老师指导下用手机开启了直播,大力推荐同学们制作的美食作品。

胡锦桦是江门一职烹饪专业的学生,在现场负责点心制作和售卖,这是他人校以来第一次参与“实战”,为此他十分重视,早上6点就到校准备。“在老师们的指导下,各项工作都开展得十分顺利,虽然累,但很有满足感,感谢学校提供的平台,让我在校内就能参与‘实战’,提前积累经验,为未来就业做好准备。”胡锦桦说。

据介绍,“小食一条街”面积超2000平方米,分制作、售卖和用餐三大区域,所有流程公开透明,全程由企业和校内教师指导和监督,学生运营。“该街的打造,是我校把粤菜师傅工程和人才培养紧密结合,创新产教融合模式的重要举措,旨在让学生不出校门便能享受产学研一条龙服务。同时传承五邑饮食文化精髓,体现以侨为桥的作用。”江门一职校长朱国昌还介绍,“小食一条街”是该校推动专业群融合发展的平台,除了烹饪专业的学生外,还会面向电子商务专业的学生开放,让他们通过现场直播带货等多种方式参与运营,同学们之间相互砥砺,各施所长。



↑“小食一条街”现场。

→学生制作的“像型点心”。



参赛教师带来精彩纷呈的智慧高效课堂。

荷塘镇中小学开展教学比赛 打造“一心七环”智慧高效课堂

江门日报(文/图 陈慕欢 区咏梅)近日,荷塘镇中小学开展“一心七环”智慧高效课堂教学比赛,本次比赛致力于提升学生学科核心素养,打造“自学、合作、展示、巩固、拓展、测试”为一体的智慧高效课堂。

本次教学比赛由荷塘中心学校举办,在语数英三科指定的课题中,教师进行同课异构比赛。各学科教师尽情展示教学风采,呈现出一节节富含文化魅力、教学巧思纷呈的智慧高效课堂。

比如,篁湾中心小学数学老师蓝翠琴的上课内容是四年级《数学之角优化》第一课时“沏茶问题”。蓝翠琴巧妙地将数学课堂与劳动教育相结合,以《今天我当家》为主题,让学生想办法解决家务劳动中合理安排时间的问题。学生以小组合作的形式,在有趣的数学游戏和层层递进的问题情境中,掌握“优化”的数学思想。

荷塘中心学校相关负责人介绍,本次教学比赛立足课堂,聚焦减负增效,聚焦新课程标准的落实,聚焦学生核心素养的提升,进一步打造荷塘“一心七环”智慧高效课堂,全面提高课堂教学质量。

青苹果小记者走进江门日报社参观采访 在心中种下美丽的“记者梦”

江门日报(文/陈慕欢 图/李春梅)“原来一份报纸从‘纸间’到‘指尖’,每个岗位都是不可或缺的,都值得尊敬。”参加完活动后,来自江海景区实验小学的青苹果小记者彭雅哲由衷地说。

11月8日是中国记者节,在节日到来之际,6名青苹果小记者受邀来到江门日报社,与编辑、记者共庆节日。

在“大小记者面对面”座谈会上,小记者踊跃提问,了解编辑、记者工作的苦与乐,聆听他们的初心与使命。

为什么会选择当一名记者?《青苹果》专刊中心主任助理姜丹妮娓娓道来:“从小我就喜爱文学,也像你们一样是报社的一名小记者。可以感知和书写这个伟大的新时代,讲好群众喜闻乐见的故事,我感觉很幸福。”

会上,负责教育新闻、时政新闻、全媒体新闻等不同领域的记者分别介绍了自己的工作内容,勉励小记者们向着自己内心的目标不断努力。

新闻编辑中心首席编辑朱仑提醒小记者们:“在编辑《青苹果》校园专刊的过程中,我发现大多数学生作文太讲究‘套路’,失去了童真。希望大家多读经得起时间考验的经典著作,不要只看作文集。在生活中要学会观察,多用动词把细节写活,这样的作文才能打动人。”小记者们纷纷奋笔疾书,记下编辑、记者的金玉良言。

座谈会后,小记者们怀揣着好奇,深入探访了采访中心、编辑中心、印务中心等部门。了解一份报纸从采集、编辑、校对、清样到印刷、发行的全过程。

“很荣幸能参加这次小记者活动,一个美丽的记者梦在我心中生根发芽了!”活动结束后,来自荷塘镇山小学的小记者高慧珊高兴地说。

据悉,江门日报青苹果小记者创办于2006年,目前成立了33个校园小记者站,在册小记者超700人。今年5月又成立了青苹果五邑小记者站,面向社会公开招聘优秀小记者,目前在册小记者为50人。长期以来,青苹果小记者中心对小记者们开展专业系统的培训,举办丰富多彩的小记者社会实践活动,受到社会各界的广泛好评。



小记者们踊跃举手,与编辑、记者对话。